

## I.

## Поучение въ недѣлю о расслабленномъ.

Въ нынѣшнемъ апостольскомъ чтеніи мы слышали повѣствованіе о слѣдующихъ событіяхъ: случилось, что апостолъ Петръ, обходя всѣхъ, пришелъ къ христіанамъ, живущимъ въ Лидѣ. Тамъ напелъ онъ нѣкотораго человѣка, именемъ Энея, который восемь уже лѣтъ лежалъ въ постели въ расслабленіи. Петръ сказалъ ему: Эней! исцѣляеть тебя Иисусъ Христосъ, встань съ постели своей, и онъ тотчасъ всталъ. И видѣли его всѣ, живущіе въ Лидѣ и Саронѣ, которые и обратились къ Господу. Въ Юппіи находилась нѣкоторая ученица, именемъ Тавиана, что значить Серна; она была исполнена добрыхъ дѣлъ, и творила много милостынь. Случилось въ тѣ дни, что она занемогла и умерла. Ее омыли и положили въ горницу. А какъ Лидѣ была близъ Юппіи, то ученики, услышавъ, что Петръ находится тамъ, послали къ нему двухъ человѣкъ просить, чтобы онъ не замедлилъ прийти къ нимъ. Петръ всталъ, пошелъ съ ними; когда онъ прибылъ, свелъ его въ горницу, и всѣ вдовицы со слезами предстали предъ нимъ, показывая рубашки и платъ, какія дѣлала Серна, живя съ ними. Петръ выслалъ всѣхъ вонъ, и, преклонивъ колѣна, помолился; и, обратившись къ тѣлу, сказалъ: Тавиан! встань. И она открыла глаза свои и, увидѣвъ Петра, съѣла. Онъ, подавъ ей руку, поднялъ ее, и, призвавъ христіанъ и вдовицъ, поставилъ ее предъ ними живою. Это сдѣлалось извѣстнымъ по всей Юппіи, и многіе увѣровали въ Господа". (Дьян. 9, 32, — 42). Дѣписатель, разсказывая о чудесахъ, совершенныхъ апостоломъ Петромъ, добавляетъ: и видѣли его, бывшего расслабленнаго, всѣ, которые и обратились къ Господу. И о случаѣ воскрешенія Тавианы дѣписатель добавляетъ: сіе сдѣлалось извѣстнымъ по всей Юппіи, и многіе увѣровали въ Господа. Въ нынѣшній, называемый просвѣщенный вѣкъ многіе не хотятъ вѣрить ничему сверхъестественному и священнаго повѣствованія о чудесахъ считаютъ вымысломъ человѣческимъ; только они не могутъ объяснить, зачѣмъ понадобились такія вымышленныя повѣствованія. Мы имѣемъ дѣйствительныя основанія вѣрить разсказамъ о чудесахъ, такъ какъ эти чудеса совершались при большомъ стеченіи народа, который видѣлъ эти чудеса. При томъ высказана и дѣль совершавшихся Богомъ, чрезъ апостоловъ,

чудесь: многіе увѣровали и приняли христіанство. Если не вѣрить священноисторическимъ событіямъ, то и никакимъ историческимъ разсказамъ ненадо вѣрить. У насъ существуетъ исторія народовъ, безъ изученія этой исторіи человѣкъ не можетъ знать своего родоприсхожденія, онъ становится однопикомъ, какъ будто съ неба упавшимъ. Невѣріе въ священноисторическія сказанія основывается на невѣріи въ Бога. Всѣ получившіе чудесныя исцѣленія отъ неизлѣчимыхъ болѣзней получали такое чрезъ вѣру въ Господа. По вѣрѣ сотника былъ исцѣленъ Господомъ расслабленный слуга его (Матѣ. 8, 6, 13); по вѣрѣ исцѣлялась кровотоочивая женщина (Матѣ. 9, 22); по вѣрѣ былъ исцѣленъ, чрезъ апостола Павла, хроморожденный (Дьян. 14, 9, 10). Что же нужно сдѣлать съ собою маловѣрнымъ или совершенно невѣрующимъ въ Бога для того, чтобы пріобрѣсти спасительную вѣру? Прежде всего нужно оставить гордость; а это можно сдѣлать при сознаніи своего дѣйствительнаго ничтожества предъ всемогущимъ Богомъ. Творческія проявленія всемогущаго Бога видны для всѣхъ. Апостолъ говоритъ: „невидимое Божество, Его вѣчная сила, отъ созданія міра чрезъ разсматриваніе твореній видимы" (Римл. 1, 20). При благоговѣнномъ взглядѣ на громадныя міры душа невольно располагается вѣрить всемогуществу Творца. Сломивши гордость и пріобрѣтши вмѣсто ея смиреніе, нужно предаться размышленіямъ: можетъ ли человѣкъ, весьма ограниченное существо, достигнуть все своимъ умомъ? можно ли сомнѣваться въ томъ, что есть невидимый Управитель всего премудрый и неперемѣнно всемогущій, когда мы видимъ такой чудесный строй и гармонию во всѣхъ міровыхъ тѣняхъ. Чаще предаваясь такимъ размышленіямъ, можно расположить себя къ вѣрѣ въ Бога. Когда же эта вѣра прикоснется сердцу и постепенно будетъ согрѣвать его и когда появится желаніе обратиться съ молитвой къ Богу, тогда все болѣе и болѣе будутъ чувствоваться пріятныя ощущенія, и вѣра все будетъ крѣпнуть и укореняться въ душѣ. Жаль, что такой порядокъ для водворенія въ своемъ сердцѣ вѣры рѣдко замѣчается въ людяхъ, и главная причина сего есть гордость, самолюбіе, предубѣжденіе противъ проповѣдниковъ христіанской истинны. Кроме того, человѣкъ все стремится къ новизнѣ, преслѣдуетъ развитіе и усовершенствованіе, что естественно и необходимо для разумнаго суще-

ства. Но эти требования неприложимы при изучении вѣрученія. Въ богооткровенной неизмѣняемой истинѣ великая новизна можетъ быть только для тѣхъ, которые послѣ нерадѣнія объ усвоеніи себѣ православнаго христіанскаго вѣрученія найдутъ нужнымъ обстоятельно и благоговѣнно коснуться сего вѣрученія. По мѣрѣ того, какъ таковыя прилежно будутъ изучать вѣрученіе, они все болѣе и болѣе будутъ усматривать новизны въ превосходномъ православномъ христіанскомъ вѣрученіи и, проводя сіе вѣрученіе въ свою жизнь, они будутъ чувствовать обновленіе въ своихъ душахъ. Только, къ сожалѣнію, рѣдко находятся такіе искатели смысла православнаго христіанскаго вѣрученія. Нынѣ образованные болѣею частью новизны ищутъ у такихъ проповѣдниковъ христіанской религіи, которые основываютъ свое вѣрученіе на извращенномъ толкованіи евангелія по соображеніямъ своего недалеконвиднаго разума. И такимъ образомъ вся новизна будетъ состоять въ заблужденіяхъ, въ бравированныхъ уклоненіяхъ отъ непреложной истины. Эти заблужденія выдаются за непрѣрѣкаемую истину и сообщаются другимъ, какъ таковыя. Такъ всегда слагается жизнь человѣческая послѣ грѣхопаденія: чловѣкъ самъ собою, безъ святаго руководства, никогда не найдетъ себѣ правильной дороги, всегда блуждаетъ, и будетъ блуждать; встрѣчая на пути своего блужданія разные привлекательныя, хотя обманчивыя, виды жизни и находя себѣ товарищей, онъ чувствуетъ себя довольнымъ удовлетвореннымъ.

Слушатели! Не будемъ искать новизны въ неизмѣнномъ ученіи православной христіанской религіи, а будемъ неуклонно руководствоваться въ жизни ученіемъ сей религіи, и тогда почувствуемъ превосходное обновленіе нашей души. Аминь.

### О введеніи всеобщаго обученія въ Петровскомъ уѣздѣ, Саратовской губерніи. \*)

Комиссія изъ членовъ Петровскаго Отдѣленія—Уѣзднаго Наблюдателя, священника Николая Богодоловскаго, священника Владиміра Палимпестова и Смотрителя духовнаго училища Евгенія Толстохнова, избранная 6-го октября 1906 года для разработки вопроса о введеніи въ Петровскомъ уѣздѣ всеобщаго обученія, имѣетъ честь представить слѣдующій проектъ осуществленія всеобщаго обученія въ этомъ уѣздѣ.

\*) Докладъ особой комиссіи, представленный Петровскому Уѣздному Отдѣленію Саратовскаго Епархіальнаго Училищнаго Совета.

Въ основаніе сего проекта приняты известныя положенія проекта введенія всеобщаго обученія въ Россійской Имперіи Министерствомъ Народнаго Просвѣщенія, приватно Совѣтомъ Министровъ и, по Высочайшемъ утвержденіи 2-го марта 1907 года, внесеннаго въ Государственную Думу. При детальномъ примѣненіи этого проекта къ Петровскому уѣзду и при составленіи школьной сѣти оказались необходимыми: 1) вычисленія: а) количество дѣтей школьнаго возраста, для котораго потребуются школы, б) количество школъ, потребныхъ для достиженія всеобщаго обученія, т. е. для доставленія возможности всѣмъ дѣтямъ школьнаго возраста пройти курсъ начальной школы, съ подраздѣленіемъ на школьные районы, в) стоимость постройки новыхъ школъ и переустройство существующихъ школъ и г) стоимость содержанія школъ и учащаго персонала и 2) сообразно съ этимъ,—намѣтить путь къ выполненію школьной сѣти и указать условія осуществленія ея.

1. а) Всѣхъ жителей въ 274-хъ населенныхъ пунктахъ Петровскаго уѣзда насчитывается 1) по даннымъ переписи 1897 года—съ пріростомъ населенія въ 1, 49% въ годъ, за 10 же лѣтъ 15%, 112,256 мужскаго пола и 116,016 женскаго пола, всего 228,272 чел. и 2) по даннымъ церковныхъ документовъ—исповѣданныхъ росписей—за 1906 годъ—103,146 мужскаго пола и 105,604 женскаго пола, всего 208,750 челова, а съ прибавленіемъ жителей татарскаго населенія 8 селеній—7844 м. п. и 7867 ж. п., итого 15711,—116.990 м. п. и 113,471 ж. п. всего 224,461 (меньше на 8001). Число дѣтей школьнаго возраста 8—11 лѣтъ, считая 9%, всего населенія, будетъ равняться—а) по первымъ даннымъ—10,070 мальчиковъ и 10,411 дѣвочекъ, итого 20,481 и б) по вторымъ даннымъ—9987 мальчиковъ и 10259 дѣвочекъ, итого 20,246, т. е. по даннымъ переписи 1897 года болѣе на 235 человѣкъ. Въ виду того, что данныя исповѣданныхъ росписей болѣе соответствуютъ дѣйствительности, данныя же переписи иногда или увеличиваютъ число жителей (напр. въ с. Бузовлево 1818 противъ 1069), или уменьшаютъ (въ селѣ Топломѣ 1510 противъ 1827, въ с. Камышинкѣ 1210 противъ 1430), комиссія приняла за норму среднее число дѣтей по тѣмъ и другимъ даннымъ, вслѣдствіе чего оно выразилось въ цифрахъ: 10028 мальчикъ и 10335 дѣвочекъ, итого 20363,—только на 118 меньше числа данныхъ переписи, примѣнительно къ каковому числу дѣлалась всѣ дальнѣйшія вычисленія.

б.) Для обученія означеннаго числа дѣтей должно быть 407 школъ, считая по 50 человѣкъ въ каждой. Но, принимая во вниманіе разный составъ населенныхъ пунктовъ, изъ которыхъ во многихъ число дѣтей школьнаго возраста меньше 50, между тѣмъ какъ предоставленіе образованія для нихъ возможно только при условіи устройства школъ именно въ этихъ пунктахъ, за невозможностью по дальности разстоянія посѣщать школы въ другихъ селеніяхъ, комиссія наша необходимымъ сдѣлать отступленіе отъ нормальнаго числа учащихся на одною учащаго и предположила открывать школы и для меньшаго (50) числа дѣтей. Для сего всѣ школы по составу учащихся раздѣлены